
Anfrage 

der Abgeordneten Douglas Hoyos-Trauttmansdorff, Kolleginnen und Kollegen 

an die Bundesministerin für Landesverteidigung 

betreffend Betriebskosten der Kampfpanzer Leopard und Schützenpanzer Ulan 

Zurzeit befinden sich im Bestand des ÖBH 

• 56 Kampfpanzer Leopard 2 A4 

• 112 Schützenpanzer Ulan 

• 68 Mannschaftstransportpanzer Pandur A2 

• 34 Mannschaftstransportpanzer Pandur Evolution 

• 10 schwere M88 Bergepanzer 

• 24 leichte Greif Bergepanzer 

• 18 leichte Pionierpanzer 

• 126 Mehrzweckfahrzeuge Husar 

• 32 Universalgeländefahrzeuge der Type BvS 1 OAUT 

• 66 Allschutztransportfahrzeuge Dingo 2 in der Version Patrouillensicherungsfahr-
zeug. 

Laut BML V werden alle angeführten Typen für den Zweck des Kompetenzerhalts, 
der Ausbildung und zur Sicherstellung von Einsatzaufgaben betrieben. Im Falle der 
Kampf- und Schützenpanzer steht die Kompetenzerhaltung im Vordergrund. 

In Anfragebeantwortung 3825 vom 15.12.2020 bezifferte Bundesministerin Tanner 
die Instandhaltungskosten wie folgt: 

"Die Kosten für Reparaturarbeiten und Ersatzteile belaufen sich für die Type 
LEOPARD 2 A4 auf rund 2,2 Mio. Euro, für die Type ULAN auf rund 2 Mio. 
Euro, für die Typen 
PANDUR A2 und PANDUR Evolution auf rund 1,5 Mio. Euro, für die Typen 
MBB, GREIF und leichte Pionierpanzer auf rund 0,3 Mio. Euro, für die Type 
HUSAR auf rund 
0, 6 Mio. Euro und für die Type DINGO 2 in der Version Patrouillensicherungs­
fahrzeug auf rund 0,33 Mio. Euro. Für die Type BvS10AUT sind derzeit noch 
keine Kosten 
angefallen." 

Die Anfrage 3827 vom 15.10.2020 bezog sich auf die Einsatzfähigkeit und deren all­
fällige Wiederherstellung. Daher ist aus der Beantwortung nicht klar ersichtlich, ob 
die Zahlen sich auf eine einmalige Reparatur von nicht-einsatzfähigen Panzern oder 
laufende Instandhaltung beziehen. 

Die unterfertigten Abgeordneten stellen daher folgende 
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Anfrage: 

1. Wie hoch sind die Instandhaltungskosten für die Kampfpanzer Leopard 2 A4 

a. im Budget 2020? 

i.Wartung 

ii.Reparatur 

iii. Ersatzteile 

iv.Externe Leistungen 

v.Updates 

b. im Budget 2021? 

i.Wartung 

ii.Reparatur 

iii. Ersatzteile 

iv.Externe Leistungen 

v.Updates 

c. Wie hoch sind die tatsächlich angefallenen Instandhaltungskosten für 
die Kampfpanzer Leopard 2 A4 2019? 

i.Wartung 

ii.Reparatur 

iii.Ersatzteile 

iv.Externe Leistungen 

v.Updates 

2. Wie hoch sind die budgetierten Instandhaltungskosten für die Schützenpanzer 
Ulan? 

a. im Budget 2020? 

i.Wartung 

ii.Reparatur 

iii.Ersatzteile 

iv.Externe Leistungen 

v.Updates 

b. im Budget 2021? 

i.Wartung 

ii.Reparatur 

iii. Ersatzteile 

iv.Externe Leistungen 

v.Updates 
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c. Wie hoch sind die tatsächlich angefallenen Instandhaltungskosten für 
die Schützenpanzer Ulan 2019? 

i.Wartung 

ii.Reparatur 

iii.Ersatzteile 

iv.Externe Leistungen 

v.Updates 

3. Wie hoch sind die Betriebskosten für die Leopard 2 A4 

a. im Budget 2020? 

i.Kraftstoff (zugeordnet nach Panzertyp an der Tankstelle) 

ii.Munition 

iii.Reinigungsmaterial für Bordwaffen 

iv.Kosten für Verlegung mit Bahn oder LKW für Übungen und Einsätze 

v.Lizenzgebühren für elektronische Komponenten et al. 

vi.Aufrüstung (Umrüstung, Adaption , Erprobung, neue Waffensys-
teme, Elektronik) 

vii.Ausbildungs- und Simulationsanlagen (Beschaffung, Adaption, Er­
haltung) 

viii.Kosten für Crewtraining - wenn ausgelagert, Vertragskosten 

ix.Fahrtkosten pro Kilometer 

b. im Budget 2021? 

i.Kraftstoff (zugeordnet nach Panzertyp an der Tankstelle) 

ii.Munition 

iii.Reinigungsmaterial für Bordwaffen 

iv.Kosten für Verlegung mit Bahn oder LKW für Übungen und Einsätze 

v.Lizenzgebühren für elektronische Komponenten et al. 

vi.Aufrüstung (Umrüstung, Adaption , Erprobung, neue Waffensys-
teme, Elektronik) 

vii.Ausbildungs- und Simulationsanlagen (Beschaffung, Adaption, Er­
haltung) 

viii.Kosten für Crewtraining - wenn ausgelagert, Vertragskosten 

ix.Fahrtkosten pro Kilometer 

c. Wie hoch sind die tatsächlich angefallenen Instandhaltungskosten für 
die Leopard 2 A4 2019? 

i.Kraftstoff (zugeordnet nach Panzertyp an der Tankstelle) 

ii.Munition 

iii.Reinigungsmaterial für Bordwaffen 

iv.Kosten für Verlegung mit Bahn oder LKW für Übungen und Einsätze 
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v.Lizenzgebühren für elektronische Komponenten et al. 

vi.Aufrüstung (Umrüstung, Adaption, Erprobung, neue Waffensys­
teme, Elektronik) 

vii.Ausbildungs- und Simulationsanlagen (Beschaffung, Adaption, Er­
haltung) 

viii.Kosten für Crewtraining - wenn ausgelagert, Vertragskosten 

ix.Fahrtkosten pro Kilometer 

4. Wie hoch sind die Betriebskosten für die Ulan 

a. im Budget 2020? 

i.Kraftstoff (zugeordnet nach Panzertyp an der Tankstelle) 

ii.Munition 

iii.Reinigungsmaterial für Bordwaffen 

iv.Kosten für Verlegung mit Bahn oder LKW für Übungen und Einsätze 

v.Lizenzgebühren für elektronische Komponenten et al. 

vi.Aufrüstung (Umrüstung, Adaption, Erprobung, neue Waffensys-
teme, Elektronik) 

vii.Ausbildungs- und Simulationsanlagen (Beschaffung, Adaption, Er­
haltung) 

viii.Kosten für Crewtraining - wenn ausgelagert, Vertragskosten 

ix.Fahrtkosten pro Kilometer 

b. im Budget 2021? 

i.Kraftstoff (zugeordnet nach Panzertyp an der Tankstelle) 

ii.Munition 

iii.Reinigungsmaterial für Bordwaffen 

iv.Kosten für Verlegung mit Bahn oder LKW für Übungen und Einsätze 

v.Lizenzgebühren für elektronische Komponenten et al. 

vi.Aufrüstung (Umrüstung, Adaption, Erprobung, neue Waffensys-
teme, Elektronik) 

vii.Ausbildungs- und Simulationsanlagen (Beschaffung, Adaption, Er­
haltung) 

viii.Kosten für Crewtraining - wenn ausgelagert, Vertragskosten 

ix.Fahrtkosten pro Kilometer 

c. Wie hoch sind die tatsächlich angefallenen Instandhaltungskosten für 
die Ulan 2019? 

i.Kraftstoff (zugeordnet nach Panzertyp an der Tankstelle) 

ii.Munition 

iii.Reinigungsmaterial für Bordwaffen 

iv.Kosten für Verlegung mit Bahn oder LKW für Übungen und Einsätze 
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v.Lizenzgebühren für elektronische Komponenten et al. 

vi.Aufrüstung (Umrüstung, Adaption, Erprobung, neue Waffensys­
teme, Elektronik) 

vii.Ausbildungs- und Simulationsanlagen (Beschaffung, Adaption, Er­
haltung) 

viii.Kosten für Crewtraining - wenn ausgelagert, Vertragskosten 

ix.Fahrtkosten pro Kilometer 

5. Welche Upgrades sind für die Flotte der Leopard Kampfpanzer geplant? 

a. Für welche Jahre? 

b. In welcher Budgethöhe? 

6. Welche Upgrades sind für die Flotte der Ulan Schützenpanzer geplant? 

a. Für welche Jahre? 

b. In welcher Budgethöhe? 

7. Für welche (wahrscheinlichen) Einsatzaufgaben unter dem geltenden Bedro­
hungsszenario werden Kompetenz und Ausbildung für den Leopard erhalten? 

a. Wie viele Betriebsstunden (Einsatz und/oder Training) wurden mit die­
sem Gerät absolviert? 

i.2019 

ii.2020 (letzte verfügbare Zahlen) 

b. Wie viele Fahrkilometer (Einsatz und/oder Training) wurden mit diesem 
Gerät absolviert? 

i.Gab es ein vorgegebenes Kilometerlimit? 

1. Wenn ja, welches? 

8. Für welche (wahrscheinlichen) Einsatzaufgaben unter dem geltenden Bedro­
hungsszenario werden Kompetenz und Ausbildung für den Ulan erhalten? 

a. Wie viele Betriebsstunden (Einsatz und/oder Training) wurden mit die­
sem Gerät absolviert? 

i.2019 

ii .2020 (letzte verfügbare Zahlen) 

b. Wie viele Fahrkilometer (Einsatz und/oder Training) wurden mit diesem 
Gerät absolviert? 

i.Gab es ein vorgegebenes Kilometerlimit? 

1. Wenn ja, welches? 

9. Wie hoch ist der Anschaffungspreis für einen Leopard 2 A4? 

10. Wie hoch ist der Anschaffungspreis für einen Ulan? 

11 . Wie hoch ist der Anschaffungspreis für einen Pandur A2? 

12. Wie hoch ist der Anschaffungspreis für einen Pandur Evolution? 

13. Wie hoch ist der Anschaffungspreis für einen M88 Bergepanzer? 
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14. Wie hoch ist der Anschaffungspreis für einen Greif Bergepanzer? 

15. Wie hoch ist der Anschaffungspreis für einen leichten Pionierpanzer? 

16. Wie hoch ist der Anschaffungspreis für einen Husar? 

17. Wie hoch ist der Anschaffungspreis für ein Universalgeländefahrzeug der Type 
BvS10AUT? 

18. Wie hoch ist der Anschaffungspreis für ein Allschutztransportfahrzeug Dingo 2 in 
der Version Patrouillensicherungsfahrzeug? 
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